Тема уроку. Давній Єгипет. Подорож річкою Ніл.
Мета уроку:

· навчальна – поглибити та узагальнити знання учнів про історію 

                        Давнього Єгипту, його культуру та релігію;

· розвиваюча – розвивати творче мислення шестикласників, 

                        виробляти в учнів початкові вміння аналізувати,

                        співвідносити, узагальнювати вивчений матеріал.
· виховна – виховувати інтерес до історії найдавніших цивілізацій.

Тип уроку: узагальнення знань.
Форма уроку: урок-подорож.

Обладнання: карта «Давній Єгипет», карта-схема річки Ніл, кольорові ілюстрації про Єгипет, фотографії пірамід, сфінкса, Долини царів, карточки-завдання, тестові завдання.

                                           Хід уроку.
І. Організаційний момент. 

Ознайомлення класу з умовами подорожі. Поділ на групи дослідників.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Слово вчителя.

    Сьогодні ми підведемо підсумок ваших знань про історію Давнього Єгипту. Ми здійснимо подорож по найдовшій річці світу та Єгипту – річці Ніл. Відвідаємо старовинні міста, храми, поля, військо єгиптян. Доторкнемося до прекрасного світу культури Давнього Єгипту.
     Для того, щоб подорож була більш приємна і безпечна, нам необхідно пригадати те, що вже відомо про річку Ніл.

(Учні роблять повідомлення про річку Ніл).

     На нашому шляху будуть цікаві пригоди, різні зупинки. А рухатися ми зможемо лише у тому випадку, коли будемо давати правильні відповіді на поставлені запитання.

     Отже, попутного всім вітру та відмінних оцінок.

Зверніть увагу на карту-схему. Яка наша перша зупинка?

ІІІ. Подорож по річці Ніл.
              Зупинка 1 «Пунт».

Запитання.
1. Що ви знаєте про Пунт?

2. Який правитель Єгипту направив свої кораблі в Пунт? Чому?

3. Що вам відомо про цього правителя?

Відповіді учнів.

1. Пунт – це країна, яка знаходилась в Східній Африці на узбережжі Аденської затоки.

2. Після смерті Тутмоса І владу в Єгипті несподівано захопила жінка. Фараон Хатшепсут (так звали цю жінку) не могла ходити у військові походи. Вона спорядила експедицію у далеку країну Пунт. Звідси єгиптяни привезли дерево, золото, слонову кістку. Частину привезених багатств Хатшепсут подарувала жерцям храму Амона, які її підтримували.
3. За часів правління Хатшепсут проводиться велике будівництво. Було збудовано Карнакський храм, який і досі вражає своєю величчю. Армія була невдоволена таким правителем, тому що її прибутки значно скоротилися. Хатшепсут зображали із штучно підв’язаною бородою – обов’язковою ознакою всіх фараонів.

Слово вчителя.

Подивіться праворуч на Нубійську пустелю. Що ви там бачите? Так, це колісниці. Отже, наступна зупинка – «Військо фараона». Вам необхідно дати відповідь на одне запитання.
                          Зупинка 2 «Військо фараона».

1. Зміст військової реформи за часів Нового царства. (Оцінка 10-11балів).

2. Що я знаю про єгипетські колісниці? (Оцінка 8-9балів).

Відповіді учнів.

1. За часів Нового царства єгипетське військо ділилося на дві частини: піше і колісничне. Під час служби воїни перебували на державному забезпеченні. Державною була і зброя, яка в мирний період зберігалася на складах. Єгиптяни навчалися у гіксосів використовувати коней у військовій справі. На озброєнні з’явилися лук і стріли, бойові сокири. Воїни йшли в бій під прапорами, під звуки сурм та бій барабанів. За особливі військові заслуги вони одержували військові нагороди: ланцюг, браслет, ордени: «муха», «лев». Командирів нагороджували землею. Вся армія поділялася на Північну і південну, як, і в свою чергу, ділилися на великі загони, що носили ім’я богів  - загін «Амон», загін «Пта», загін «Ра».
2. Вперше єгиптяни побачили колісниці у гіксосів, близько 1700р. до н. е. Вся єгипетська кіннота складалася із бойових колісниць, в які впрягали двоє коней. Кіньми управляв візник, а поруч з ним стояв воїн.

Але страшною зброєю було інше: до осей колісниць прикріплювали дві гострі коси, а до дишла – коси короткі. Уявіть собі, який жах на людей наводили колісниці, коло вони вилітали із-за піщаних барханів. Із свистом розрізали повітря смертоносними косами. Особливо славився прийом «гнів фараона» - колісниці вривалися в ряди ворогів, розверталися і мчали з флангу на фланг.
                      Зупинка 3 «Ніломір».
Вчитель.

Ми відправляємося далі. На лівому березі річки стоїть скеля з дивними позначками. Давайте зупинимось тут, розглянемо цю скелю.

1. Як називалася така скеля?

2. Що означали ці позначки?

Відповідь.

    Це «Ніломір». Біля південного кордону Єгипту, де пороги перетинають течію річки, влаштували «Ніломір» - скелю, на якій спеціальними позначками відмічали рівень води. Коли вода піднімалась дуже високо, звідси повідомляли про небезпеку.

  Вчитель.

Номарх південного ному передав нам лист для фараона.

1. Як називають таке письмо історики?

2. Що зробить фараон, коли ми передамо йому цей лист?

Відповідь учнів.

1. Малюнкове письмо – піктографія.
2. Одержавши таке повідомлення, фараон кине папірус у Ніл з «наказом» річці розпочати розлив.

                                Зупинка 4 «Абу - Симбел».

Вчитель. 

Ми підпливаємо до міста Абу-Симбел, яке увійшло в історію відомою архітектурною спорудою.

1. Чий заупокійний храм знаходиться в Абу- Симбелі?

2. Що вражає у цій споруді?

3. Як вчені зберегли його від затоплення під час будівництва греблі в 1966 році?

Відповіді учнів.

1. Заупокійний храм Рамзеса ІІ.

2. По обидві сторони від входу височать чотири колоса фараона 20 метрів висотою. Фараона зображено сидячим, біля його ніг дружина з дитям. Весь храм вирублено в скелі.
3.У 1966 році в Єгипті йшло будівництво електростанції. Храм Рамзеса ІІ височів на самому березі Нілу, йому загрожувало затоплення. Було прийнято рішення розібрати його і встановити на новому місці. Статуї та оздоблення храму було розрізано на блоки, перенесено вище і там закріплено. На новому місці храм набув початкового вигляду.

Вчитель.

Нам до рук потрапив лист, який був адресований Рамзесу ІІ.

Зверніть увагу на лівий берег. Що ви там побачили? Так, це священний жук-скарабей.

1. Що вам відомо про жука-скарабея?

2. Які ще священні тварини були в Єгипті?

Відповіді учнів.

1. Жук-скарабей (жук-гнойовик) – священний жук в єгиптян. Його культ був широко розповсюджений в Єгипті. Навіть військо зупинялося, коли на їх шляху траплявся скарабей. Це було добрим знаменням. Жука зображали на стінах гробниць, де він штовхає перед собою диск сонця. Вирізаного із каменя, вкладали у мумію на місце серця. У вигляді жука робили прикраси.
2. У Єгипті було багато священних тварин. Так, у Мемфісі душею місцевого бога Пта вважався бик Апіс. Це був великий чорний бик з білою плямою на шиї. Його тримали у спеціально побудованому храмі. Вшановували в Єгипті барана, корову, кішку, мавпу, змію. Священних тварин після смерті бальзамували і ховали на спеціальному цвинтарі.

                                    Зупинка 5 «Фіви».

Вчитель.

Ми підпливаємо до столиці Середнього і Нового Царства міста Фіви. Місцевий номарх запросив нас вийти на берег. Нам запропонували кілька екскурсій. Я Попрошу записати в зошит те, що ви побачили.

І група – відвідає єгипетську школу.

ІІ група – подивиться Суд Озіріса.

ІІІ група – відправиться в лабораторію бальзамування.

ІV група – побуває у храмі бога Амона.

V група – в гості до вченого-астронома.

Учні пишуть творчі роботи.

                           Зупинка 6 «Ахетатон». 
Вчитель.
Ми продовжуємо нашу подорож Перед нами місто Ахетатон.

1. Хто збудував це місто? Чому?

2. Чому фараон мав два імені?

3. Яку реформу він провів?

4. Які результати реформи?

Відповіді учнів.

1. Місто Ахетатон збудоване за наказом фараона Аменхотепа ІV. Він зробив його своєю столицею. Цей фараон хотів ослабити владу жерців храму бога Амона у Фівах.

2. Себе фараон називав Ехнатоном – сином бога Атона.

3. Ехнатон провів релігійну реформу, він проголосив бога Сонця Атона – єдиним божеством, якому слід поклонятися.

4. Після смерті Ехнатона, його наступник Тутанхамон повернувся до Фів, ліквідував культ бога Атона.

Вчитель.

Сторожа даного міста відмовляється нас випустити з міста, пропонує виконати тест.

1. Корона об’єднаного Єгипту:

А. біла

Б. червона

В. біло-червона.

2. Об’єднання Єгипту в єдину державу відбулося:

А. близько 4 тис. р. до н. е.

Б близько 3 тис. р. до н. е.

В близько 2 тис. р. до н. е.

3. Ім’я жінки-фараона:

А. Клеопатра

Б. Хатшепсут

В. Нефертіті.

4. Гіксосів вигнав фараон:

А. Яхмос І

Б. Тутмос І

В. Тутанхамон

5. Священна тварина храму бога Амона:
А. бик

Б. баран

В. скарабей.

Відповіді: 1-В, 2-Б, 3-Б, 4-А, 5-Б.

                                Зупинка 7 «Поля єгиптян».

Вчитель.

На човнах ми підпливаємо до полів єгиптян.

1. Що вам відомо про рільництво в Єгипті?

2. Як єгиптяни освоїли Ніл?

Відповіді учнів.

1. Рільництво – головне заняття єгиптян. Найбільш поширеною культурою був ячмінь. Сіяли також просо, пшеницю. Вирощували часник, огірки, льон. Рільництво було іригаційним і дуже примітивним. У вологий грунт кидали зерно, а худоба втоптувала його в землю.

2. Займатися рільництвом єгиптяни могли тільки завдяки розливу річки Ніл. Найбільший рівень води спостерігався у липні, а в листопаді річка входила у своє русло, залишивши на берегах багато родючого мулу. Саме він був придатний для рільництва. Щоб розливи Нілу не заливали поля, єгиптяни викопували канали, насипали дамби. А коли була посуха, шадуфом подавали воду з каналів на поля.
  Вчитель.

Наша подорож наближається до кінця. Ми підпливаємо до столиці Стародавнього царства – міста Мемфіс. На захід від Мемфіса знаходяться гробниці фараонів Стародавнього царства. Я пропоную вам невелику вікторину.

1. Як називалися ці гробниці? (Піраміди)

2. Як називають їх історики? (Перше чудо світу)

3. Хто першим збудував піраміду? (Фараон Джокер)

4. Чия піраміда найвища? (Хеопса)

5. Хто оберігає спокій фараонів? (Сфінкс)

6. Який вигляд має Сфінкс? (Голова фараона, тулуб лева)

7. Чия піраміда залишилась непограбована? (Тутанхамона)

8. Чи було будівництво пірамід однією з причин загибелі Стародавнього царства? Якщо так, то чому? (Так. На будівництво витрачалися великі кошти. Це ослаблювало державу)

ІV. Підведення підсумку уроку. Оцінення учнів.

Ми завершили подорож по Давньому Єгипту.

1. Чи задоволені ви уроком?

2. Що вам найбільше сподобалось на уроці?

Думки учнів вголос. 

